



Народное слово

Ўзбекистон —
 государство
 с великим
 будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: HC.uzpak.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz • 26 февраля 2003 года, N 46 (3138) • Среда

Договор и его исполнение

ПО ПРИНЦИПУ ДОМИНО

Когда выпущенная продукция лежит на складе мертвым грузом, то это приводит к финансовым потерям не только производителя, поставщика сырья, но и наносит материальный ущерб обществу.

Абдуваҳид ХАТАМОВ,
 наш соб. корр.

В том году дехканам Ферганской области удалось вырастить и собрать небывалый урожай моркови. На базарах ее было достаточно, и поэтому, учитывая, что товар скоропортящийся, многопрофильная частная фирма "Тулкин" начала поиск оптового покупателя. Нашелся он в лице акционерного общества имени У.Юсупова, расположенного в Янгиюльском районе Ташкентской области, которое приступило к выпуску фруктовых и овощных пюре, соков для детей. Причем производство столь нужной продукции осуществлялось на совре-

менном оборудовании, казалось перспективным. Алтыарыкская ЧФ "Тулкин", как и положено в таких случаях, 14 ноября 2001 года составила совместно с АО имени У.Юсупова договор контракта. Обязанности обеих сторон закрепили соответствующими юридическими документами, скрепили печатями, после чего на перерабатывающее предприятие "Узмевазавотузсанотхольдинга" началась поставка моркови. Качество ее у производителя не вызвало нареканий, да и по срокам все было выдержано в рамках соглашения.

(Окончание на 2-й стр.)



СЧЕТ И УЧЕТ НА УРОВНЕ СЕМЬИ

В понимании цивилизованного, умеющего ценить свои деньги и время потребителя качество жизни — это не просто добротное жилье, материальные блага, ценности и услуги, в том числе коммунальные. Это еще и реальная возможность по-хозяйски, бережно и рачительно пользоваться ими, оплачивать то, что реально служит в домашнем хозяйстве. В прежние времена, чего греха таить, учет расходов такого важного для людских нужд ресурса,

как природный газ, осуществлялся далеко не лучшим образом: в ходу была уравниловка. Ныне на дворе иные времена. Установки приборов учета газа настоятельно диктуются самими рыночными реалиями. В этой связи от эффективности работы Акмаль-Икрамовской хозрасчетной районной служ-

бы по снабжению газом и газификации зависит очень многое. Ее специалисты ведут установку газовых счетчиков в районе, и от них во многом зависит, насколько исправно и надежно будут работать эти приборы. На сегодняшний день в махаллах и микрорайонах установлено уже свыше 8.600 газовых счетчиков.

НА СНИМКЕ: бригадир Рустам Хаитбаев — один из лучших специалистов районной службы за установкой газовых счетчиков. Фото Рашида ГАЛИЕВА.

СУДЕБНО-ПРАВОВАЯ РЕФОРМА: СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

Норгуль АБДУРАИМОВА,
 корр. УзА.

В Министерстве юстиции состоялась международная конференция на тему «Судебно-правовые реформы в Республике Узбекистан: сегодня и завтра». В ней приняли участие представители Конституционного, Верховного и Высшего хозяйственного судов, Генеральной прокуратуры и международных организаций.

На девятой сессии Олий Мажлиса второго созыва Президент Ислам Каримов подчеркнул о необходимости обеспечения не на словах, а на практике независимости и эффективности деятельности судебно-правовых органов. Действительно, строгое выполнение законов и их истинный приоритет могут быть обеспечены только тогда, когда суды будут в полном смысле слова независимыми.

Уместно отметить, что в последние годы в нашей стране осуществлены широкомасштабные меры по реформированию данной системы. Были приняты десятки законов по исполнению решений судов, прокуратуры и других органов. Специализация судов по уголовным и гражданским судам способствует повышению качества правосудия, сокращению

сроков рассмотрения дел. В результате реформ, осуществляемых в судебно-правовой системе, суд становится органом надежной защиты прав граждан. Однако то обстоятельство, что положение в данной сфере еще отстает от требований сегодняшнего дня, требует дальнейшего углубления реформ в этом направлении. Всестороннее и глубокое изучение опыта развитых стран влиберализации и обновлении юридических и правовых норм, совершенствовании организационных форм деятельности судебных органов становится актуальной задачей.

На конференции были заслушаны доклады о достижениях и недостатках в судебно-правовой системе нашей страны, проблемах и решениях в ведении конституционного дела, демократических основах подбора, рекомендации и назначении судей, укреплении материально-технического обеспечения судов. В ходе полемики, развернувшейся на конференции, было высказано множество предложений и сделано немало выводов относительно углубления реформ в системе. По итогам работы конференции были разработаны соответствующие рекомендации.

В УЧКУДУКЕ ГОТОВЯТСЯ К НАВРУЗУ

В Учкудукском районе, расположенном в пустыне Кызылкум почти в 400 км от центра Навоийской области, весна приобретает совершенно иной облик. Благодаря красоте природы и труду человека степи и поля, жилые дома становятся еще более привлекательными и благоустроенными.

В нынешнем году, как и всегда, в целях достойной встречи праздника Навруз, большое значение в районе придается благоустройственной и озеленительной работам. По сегодняшний день вдоль дорог, в садах районных и хозяйственных центров посажено более двух тысяч саженцев фруктовых и декоративных деревьев.

— Ежегодно население района тщательно готовится к проведению праздника, — говорит хоким района А.Эргашев. — Накануне Навруза в нашем районе будут открыты несколько частных и коммерческих предприятий, сельский врачевский пункт, два гузара. При содействии Северного рудоуправления Навоийского горно-металлургического комбината реконструируются станции в более 20 школах.

Вместе с тем был проведен традиционный фестиваль Навруза среди районных фольклорно-этнографических, вокально-инструментальных ансамблей.

УзА.

ПАНОРАМА ДНЯ

ОНИ — ЛУЧШИЕ

Восемнадцать предпринимателей, четырнадцать фермеров и восемнадцать ремесленников приняли участие в областном этапе ежегодного конкурса «Ташабус-2003», организованного Андижанской областной палатой товаропроизводителей и предпринимателей. В дни проведения смотра мастерства и предпринимательства конкурс представлял собою большой выставочный зал. Членам жюри пришлось изрядно потрудиться, чтобы выявить лучшего. В итоге в номинации «Лучший предприниматель» победил руководитель СП «Кезар-Тур» из Алтыарыкского района, среди фермеров лучшим назван Хабибullo Махсумов (многопрофильная фирма из Андижанского района «Мустакиллик»), пахтаабдский гончар Кутбиддин Турдыев занял первое место в номинации «Лучший ремесленник».

АДРЕСНАЯ ПОМОЩЬ

На заседании президиума правления Республиканского фонда милосердия и здоровья, рассмотревшего итоги работы за прошедший год, отмечено, что основной задачей фонда является поддержка социально уязвимых слоев населения. Причем носит она адресную направленность. Это люди с ограниченными физическими возможностями, дети-сироты, многодетные семьи, одинокие пожилые. В Год защиты интересов старшего поколения благотворительную помощь получили около 15.000 жителей республики, из них 6.000 ташкентцев.

ПРОБЛЕМ НЕ БУДЕТ

В Намангане сдана в эксплуатацию новая автоматическая газораспределительная станция. Вот уже который год перебой в снабжении природным топливом южной части областного центра, Наманганского и Уйчунского районов требовали решения проблемы. За семь месяцев работники ферганской ПМК АО «Олтин водий» акционерной компании «Узтрансгаз» освоили 1 миллиард 350 миллионов сумов капиталовложений. В комплексе АРС вошли четырнадцать километров подземного трубопровода и несколько компрессорных станций.

О ПОГОДЕ...

БЕЗ ОСАДКОВ

Дневная температура воздуха сегодня: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 0—5 градусов тепла; по Бухарской и Навоийской областям — 5—10 тепла; по Кашкаринской и Сурхандарьинской областям — 9—14 тепла; по областям Ферганской долины — 3—8 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 5—10 тепла. В столице республики ожидается переменная облачность, без осадков. Ночью и утром местами туман. Температура воздуха ночью 0—2 градуса мороза, днем — 7—9 тепла.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.

ПАЙЩИКИ И ШИРКАТ

Дивиденды причитаются

Рустам БАБАМУРАТОВ,
 наш соб. корр.

В ширкатном хозяйстве «Кумушкент» Акдаринского района впервые узнали, что такое дивиденды. В результате чего многие земледельцы получили весьма ощутимую наделку пополнения семейного бюджета.

— Мне самому начислено 200 тысяч сумов дивидендов, — говорит председатель ширката Ариф Облакулов. — Каждый член хозяйства, подобно мне, знает, какие дивиденды ему причитаются, согласно его вкладу в общее дело. Маловолье, неумелые экономические манипуляции резко давали о себе знать, поэтому давали разговоры о дивидендах

прежде было просто немисливо. Но итоги умелого хозяйствования в последнее время вселили надежды, и экономический анализ минувшего года показал, что дивиденды полагаются. Этому способствовали итоги выполнения хоздоговорных обязательств. Зерновой тектар здесь дал по 50 центнера колосовых, хлопковые поля — свыше четырех центнеров сверх договорных обязательств.

Ощутимые экономические результаты вдохновили земледельцев. Нет сомнений, что трудом дехкан нынешний год еще больше повысит отдачу земли, а стало быть, еще больше возрастут дивиденды. Самаркандская область.

Репортеры сообщают

«ПРЯМАЯ ЛИНИЯ»

БОЛЕЕ 30 ЗВОНКОВ

Татьяна ОРЛОВА.

Ну а вопросов значительно больше было задано в течение двух часов, ответственных для прямого общения с председателем Государственного комитета Республики Узбекистан по управлению государственным имуществом и поддержке предпринимательства Махмуджонном Аскараровым, поскольку звонившие задавали нередко не один и даже не два вопроса. Опыт проведения предыдущих «Прямых линий» с первыми лицами различных структур говорит, что это достаточно высокий показатель, а если говорить более точно — звонки, что называется,

не давали расслабиться руководителю этого ведомства и следовали один за другим.

Подводя первый предварительный итог, можно сказать, что условно все вопросы можно разделить на три группы. Первая и очень важная касалась аспектов практического применения положений Указа главы государства «О мерах по кардинальному увеличению доли и значения частного сектора в экономике Узбекистана» и тех задач, которые стоят перед Госкомимуществом в свете выступления Президента страны на недавнем заседании Кабинета Министров. Вторая, не менее важная относится к вопросам

оценочной деятельности, ее лицензирования и подготовки кадров в этой области. Ну и, наконец, третья — это вопросы спорные, требующие от руководителей и специалистов ведомства дополнительного изучения и проработки. Кроме этой последней группы вопросов, на все из них были даны вполне исчерпывающие разъяснения, но и на, что называется, «проблемные» звонки будут даны полные ответы, с которыми наш читатель сможет познакомиться в ближайших номерах газет «Народное слово» и «Халк сузи», где будет дан отчет о проведенной «Прямой линии».

С заботой о здоровье

Ольга ЛИСИЦКАЯ,
 наш корр.

В столичной школе № 70 Юнусабадского района состоялась презентация образовательной программы «Балогат даври», проводимой Министерством здравоохранения, Министерством народного образования, Международным неправительственным фондом «Соглом авлод учун». Цель программы — дать базовые знания по таким важным вопро-

сам, как сохранение репродуктивного здоровья, формирование основ здорового образа жизни и повышения уровня гигиенической культуры.

Говоря точнее, программа действует в республике с 1998 года. За этот период ею были охвачены более 150.000 шестиклассников практически всех школ нашей страны. Объявляя о начале реализации программы в нынешнем учебном году, организаторы отметили, что в ней примут участие 310 столичных школ.



НА СНИМКЕ: во время занятия по программе «Балогат даври». Фото Владимира ГРАНКИНА.

Ориентир банка — интересы клиентов

В Национальном банке внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан прошло расширенное заседание совета и правления по итогам работы в 2002 году и задачам на 2003-й в свете основных направлений углубления экономических реформ, определенных в докладе Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров 17 февраля 2003 года.

На заседании отмечалось, что деятельность НБ ВЭД РУ в прошедшем году была сосредоточена на активном привлечении иностранных инвестиций в приоритетные отрасли экономики, реализации проектов малого и среднего бизнеса, увеличении корпоративной и розничной клиентуры, повышении эффективности работы на фондовом рынке, разработке программы реструктуризации, подготовке к приватизации НБ ВЭД РУ.

Капитал банка составил 608,3 млн долларов США, активы — 3,2 млрд долларов США. Корреспондентская сеть включает 581 банк, в том числе 553 зарубежных из 67 стран мира и 28 банков Узбекистана.

Деятельность НБ ВЭД РУ высоко оценена международным финансовым сообществом: в рейтинге 1.000 крупнейших банков мира НБ ВЭД РУ занимает 408-е место и признан лучшим банком Узбекистана в 2002 году.

(Окончание на 3-й стр.)

ПЛАНЕТА. ОПЕРАТИВНО



Десятилетие грамотности ООН

В штаб-квартире сообщества наций в Нью-Йорке дан старт Десятилетию грамотности ООН. Его девиз: «Грамотность — это свобода». Как сообщили в Представительстве ООН в Узбекистане, на специальном заседании выступила первый заместитель Генерального секретаря Луиз Фрешетт: «Быть грамотным — одно из прав человека. 55 лет назад во Всеобщей декларации прав человека было записано, что каждый имеет право на образование. Невозможно даже представить себе, что 20 процентов взрослых на земле до сих пор лишены этого права. Из тех 860 миллионов, которые не умеют читать и писать, две трети — женщины».

Новая спецоперация

В ближайшее время силовые структуры Грузии начнут новую спецоперацию в Панкисском ущелье. Об этом объявил президент республики Эдуард Шеварднадзе. По его словам, прошлой осенью Панкисское ущелье было очищено «от вооруженных формирований, пришедших из других государств». Главной целью предстоящей операции президент назвал «сохранение стабильности и пресечение попыток проникновения в Грузию вооруженных формирований извне», передает Lenta.Ru.

Испытание ракеты

КНДР — выпустила ракету класса «земля-море» малого радиуса действия в Японское море, в район, находящийся между Японскими островами и Корейским полуостровом. Запуск ракеты произошел в ночь на вторник. Официальный Пхеньян уже заявил, что это всего лишь испытание оружия, которое носит исключительно оборонительный характер, информирует News.ru.com.

Взрыв в Пекине

В Пекине произошел мощный взрыв в помещении кафетерия Пекинского государственного университета «Синьхуа». В момент взрыва в кафе находилось не менее 40 человек — сотрудников и посетителей из числа студентов и преподавателей. По предварительной информации, ранены три человека, сообщает Reuters.

Арестованы по подозрению

Власти Кувейта арестовали трех граждан страны по подозрению в подготовке теракта против американских военнослужащих в Персидском заливе. Об этом сообщили новостное агентство Кувейта KUNA.

Из-за сильного снегопада

В Иерусалиме и северных районах Израиля, в том числе на Голанских высотах, прошли мощные снегопады. По данным ИТАР-ТАСС, Иерусалим окутан плотным белым покровом. В связи с этим отменены занятия в школах, в городе не работает общественный транспорт.

ПО ПРИНЦИПУ ДОМИНО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Начиная с 17 ноября 2001 года по 4 января 2002 года в акционерное общество завезено 270,867 килограммов красной моркови на 13,543,350 сумов. Эти деньги АО обещало выплатить в течение пяти календарных дней. Шло время, но от предприятия средства не поступали. Руководители фирмы не на шутку заволновались и стали слать своим партнерам напоминания. И снова молчание.

Поняв, что дело принимает серьезный оборот, они с искомвым заявлением обратились в Ташкентский областной хозяйственный суд, который 21 июня 2002 года вынес решение о взыскании с АО имени У.Юсупова в пользу ЧФ "Тулкин" 13,543,350 сумов основного долга, а также трех миллионов сумов пени. Казалось, вопрос решен. Но выяснилось, что предприятие средств не имеет, находится на картотке, является неплатежеспособным. И тогда суд 14 февраля 2003 года во исполнение своего первоначального решения принимает определение о возмещении частной фирме долга и пени теперь уже за счет имущества янгильского предприятия.

Довести дело до завершения предстояло судопроизводителем. Но оно оказалось в непростой ситуации. А все потому, что акционерное общество задолжало бюджету 92 миллиона сумов за неуплату налога, и ГНИ Янгилья в целях компенсации этих средств описала транспортный парк предприятия и выставила его на биржевые торги.

Для исполнения определения областного хозяйственного суда составили перечень готовой продукции акционерного общества имени У.Юсупова. На складе оказалось десять тонн яблочного пюре стоимостью 4 млн 141 тысяча сумов, пятнадцать тонн тыквенного пюре, которое оценивается в 4 млн 741,500 сумов, столько же пюре из сливы, а также восемь тонн пюре из моркови. Весь этот товар произведен в 2001 году, срок его хранения истекает нынешней осе-

ню и теперь выставляется на биржевые торги, но если и здесь не найдется покупатель, то будет предложен фирме "Тулкин" в качестве компенсации за понесенные убытки, — говорит старший судопроизводитель Янгильского отдела Департамента по исполнению судебных решений, материально-технического и финансового обеспечения деятельности судов при Министерстве юстиции Республики Узбекистан Дильмурат Нишонбоев.

Если продукция в течение двух месяцев не будет реализована, а ЧФ от нее откажется, то придется конфисковать станки, имущество, другую технику, предложить их взыскателю. В случае отказа с его стороны все опять же предстоит выставить на биржевые торги, а полученные деньги перечислить на счет частной фирмы. Подобная мера — крайняя, ибо она приведет к полному прекращению деятельности предприятия, сотни людей окажутся без работы, продолжат Дильмурат Нишонбоев.

Мы связались по телефону с руководителем алтынарского ЧФ "Тулкин" Зафаржомом Уринбоевым, заинтересовались его мнением о происшедшем.

— Положение наше не поддается описанию. Фирма теперь в тяжелом финансовом положении, рухнули планы, не можем рассчитаться с кредитом в 10 млн сумов, взытым под 35 процентов годовых. Хотели даже согласиться принять от янгильцев за их долги готовую продукцию, но она оказалась низкого качества, — говорит он.

Вот так из-за незнания элементарных требований рыночной экономики, нежелания тщательно изучить потребительский спрос сегодня произошел настоящий финансовый обвал. С самого начала идея выпуска фруктовых и овощных пюре, соков для детей выглядела перспективной, ибо забота о здоровье малышей возведена в стране в ранг государственной политики. Но как был осуществлен замысел?

Слишком много вопросов возникает при знакомстве с этим делом. Затрачены большие средства, и неизвестно, окупятся ли они вообще. По-

чти полтора года на складе находится без движения готовая продукция. Простаивает предприятие. В чем же причина создавшегося положения? Как можно избежать подобной ситуации?

В попытках получить ответы на эти вопросы мы обратились за разъяснениями к председателю правления холдинговой компании "Болалар таомлари", находящейся в составе "Узмеваб-завотузуумсаноат-холдинга", Эркину Солиеву.

— Действительно, на складе нашего АО имени У.Юсупова хранится в бочках пюре тыквенное, абрикосовое с мякотью, сливовое, морковное, из него предстоит выпустить соки для детского питания, — говорит он. — На днях произведена дегазация витаминного напитка, качество на должном уровне, закуплено 50 тысяч так называемых твистовских крышек, имеется необходимая стеклянная тара. После получения результатов исследований лабораториями "Устанларта", Республиканского центра санитарнадзора приступим к фасовке продукции. Ее реализацией займется созданное недавно ООО "Жахон савдо", а на полученные средства будет погашена задолженность перед фирмой "Тулкин".

К нашему разговору присоединился главный технолог этой компании Алишер Ибрагимов:

— Срок хранения полуфабрикатов два года, а выпущены они в конце 2001 года. Почему произошла задержка? Дело в том, что для согласования вопросов производства только с "Устанлартом" требуется 5-6 месяцев. Сейчас соответствующие документы на выпуск соков в стадии решения.

Не слишком ли поздно спохватились в "Болалар таомлари"? Ведь в янгильское дочернее предприятие в договоре контракта было предусмотрено выплата стоимости 270,867 килограммов красной моркови в течение пяти календарных дней. Сейчас можно говорить о различных объективных причинах столь длительной задержки с оплатой сельхозпродукции. Но принять их все-таки нельзя.

Другой вопрос, как сделать потребительское движение по-настоящему массовым и эффективным? Можно создать во всех городах и районах соответствующие общественные формирования, опорные пункты по защите потребительских прав по месту жительства и работы. Но для того чтобы целенаправленно задействовать фактор реальной общественной активности, на деле добиться формирования правовой культуры у наших сограждан, потребуется немало времени. Ибо каждый должен будет в нынешних реалиях рынка учиться той же культуре потребления, цивилизованным взаимоотношениям со всеми, кто предлагает нам товары и услуги.

— Потребителю, который за все платит, необходимо всякий раз осознавать, простую, казалось бы, истину: соответствует ли то, что ему предлагают в торговле, сервисе, медицине, образовании и т.п., указанной цене, отвечает ли действующим стандартам и критериям качества? — считает председатель Федерации обществ защиты прав потребителей Республики Узбекистан Зухра Сайдинова. — Пока что большинство наших сограждан в этом плане абсолютно не подготовлены. В подтверждение этого можно привести массу примеров. Скажем, люди приходят в поликлинику и просят справку, за которую у них берут деньги. То же самое происходит и в ТСЖ. А ведь в таких случаях потребитель должен требовать квитанцию или чек, если с него взяли деньги, т.е. получить документ, что деньги взимаются легально. Даже такие обычные примеры убеждают в том, что невозможно защищать права

потребителя, если он сам не участвует в этом процессе.

Поднимать активность населения лучше всего через поддержку общественных организаций. И, конечно же, государственных структур. У нас, например, органы Минздрава тоже ответственны за защиту прав потребителей. Ведь именно они, и особенно санитарно-эпидемиологическая служба, призваны быть основными гарантами безопасности продукции. Также же надзорные функции выполняют органы архитектуры. Они должны следить за тем, чтобы правильно строили жилые дома, правильно формировалась инфраструктура города. Собственно, любая из госструктур так или иначе причастна к тому, чем пользуются потребители, что они получают в качестве конечного продукта.

Вот мы говорим: потребитель всегда прав, а ведь он может быть прав только в том случае, если хорошо знает свои права. Сейчас бюджетные сферы услуг переходят к платным услугам, т.е. привязываются к рыночной экономике, когда все имеет свою цену и за все надо платить.

На нашем рынке немало импортных продуктов. Многие из них весьма сомнительного качества. В докладе Президента Республики Узбекистан на состоявшемся на днях заседании Кабинета Министров отмечалось, что "на долю импорта (завоза) сегодня приходится более 75 процентов реализуемых на внутреннем рынке всех швейных изделий, почти 80 процентов обуви, около 80 процентов мыла туалетного и синтетических моющих средств, свыше половины потребляемых в республике животного масла и консервов, практически вся продукция бытового

электротехнического назначения".

И нашему потребителю необходимо лучше вникать в то, какого качества ширпотреб находится на торговом прилавке, иметь свое представление об этих продуктах. Если потребителю заменили какую-то запчасть, то работник должен показать потребителю сертификат на ту запчасть, которую ему заменили. Есть случаи, когда, к примеру, один холодильник много раз ремонтируют, а все без толку. А ведь клиент в конце концов имеет право востребовать назад деньги и за ремонт, и за причиненный моральный ущерб.

Сейчас по республике на уровне махаллы, ТСЖ создано свыше девяти тысяч опорных пунктов по защите прав потребителей. И очень важно, чтобы люди, работающие в этих опорных пунктах, были сами прежде всего юридически грамотными, морально чистоплотными и знали, что они призваны служить людям, помогать устранять незаконность.

У большинства наших сограждан по сей день бытует мнение, что все их проблемы должны решать вышестоящие инстанции: либо хокимият, либо Министерство здравоохранения, либо кто-то еще выше. А ведь сами законы рыночной экономики и состоят в том, чтобы поднять гражданскую активность населения.

У нас много адвокатских контор, которые практически не имеют представлений о защите прав потребителей. Поэтому сейчас в городах и районах необходимо создавать центры юридической поддержки консалтинга, нотариальные конторы, юридические клиники. Именно для потребителей. И те специалисты, кто желают участвовать

в развитии потребительского движения, должны активно сотрудничать с территориальными обществами, опорными пунктами. И механизмы взаимодействия, определенные вышеуказанным правительственным постановлением, таковы, что все они, работая в тандеме с общественной организацией, могут зарабатывать деньги.

Сейчас у нас создана и действует серьезная структура — Межведомственный совет по защите прав потребителей, в состав которого входят ответственные работники ряда министерств и ведомств. Поэтому многие проблемы в этой сфере решаются теперь комплексно. Так, на 2003 год разработано немало крупных мероприятий совместно с Минздравом и агентством "Устанларт". К примеру, намечено проводить конкурсы, издавать специальные каталоги. По инициативе федерации планируется создать систему независимых лабораторий для потребителей. Одна из них будет открыта в столице уже в нынешнем году. И наши потребители будут иметь право использовать ее возможности для того, чтобы проводить независимую экспертизу.

Есть еще один важный аспект. Взять, к примеру, самую проблемную сегодня — коммунальную сферу. К примеру, "Таштеллокоммуэнерго" за прошедший период четыре раза подняла тарифы за обеспечение теплом и горячей водой. А в то же время наша реакционная почта, да и сигналы из регионов свидетельствуют, что очень многие ташкентцы жалуются либо на плохое качество горячей воды, невысокую ее температуру, либо на отсутствие отопления.

Как решать эти насущные проблемы? В этой связи встают вопросы обеспечения жи-

лого фонда приборами учета воды, тепла и газа. Насколько обеспечены ими квартиро-владелец? Ведь счетчики — это мера, реально обеспечивающая соответствие потребленных коммунальных услуг и их фактической оплаты. В докладе Президента на недавнем правительственном заседании шла речь о том, что, несмотря на перевыполнение в 2002 году заданий по оснащению жилищного фонда приборами учета газа, их доля остается незначительной — всего 26 процентов. Фактически сорвана программа по установке в домах приборов учета воды — вместо 491 тыс. штук фактически установлено 138,7 тысячи, или 28,3 процента.

И еще одна важная проблема, касающаяся обращения потребителей, чьи права были нарушены, в различные судебные инстанции. Как показывает практика, число людей, выигрывающих судебные иски на некачественные товары и услуги, растет. Однако, несмотря на это, далеко не каждый потребитель после суда оказывается в выигрыше. Так, если брать в общереспубликанском масштабе, то по данным федерации, пока всего лишь 15 процентов судебных исков идут в пользу потребителей. Безусловно, общая сумма возмещенных им потерь — 97,465,243 сума только за период 2000 — 2002 годов — впечатляет. Но вместе с тем наша судебная система еще недостаточно обеспечивает интересы и приоритет потребителей. И здесь тоже предстоит очень большая и долговременная работа. И от того, насколько она будет целенаправленной и успешной, в конечном счете зависит дальнейшая ситуация на республиканском потребительском рынке.

КАК ОТСТАИВАТЬ СВОИ ПРАВА?

Всего три месяца прошло со времени опубликования теперь уже известного всем правительственного постановления № 414 от 28.11.02 г. "О мерах по расширению участия общественности в защите прав потребителей". В соответствии с этим документом уже реализуется целый комплекс мероприятий, направленных на развитие в Узбекистане массового общественного потребительского движения. Движения, которое призвано стать главным двигателем осуществляемых в нашем государстве реформ. Ведь сфера действия данного постановления, равно как и Закона РУ "О защите прав потребителей", так или иначе охватывает все аспекты жизнедеятельности нашего общества. О важности защиты потребительского рынка страны речь шла и в докладе Президента Республики Узбекистан на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2002 году и основным направлениям углубления экономических реформ на 2003 год.

Исследуем проблему

Вот мы говорим: потребитель всегда прав, а ведь он может быть прав только в том случае, если хорошо знает свои права. Сейчас бюджетные сферы услуг переходят к платным услугам, т.е. привязываются к рыночной экономике, когда все имеет свою цену и за все надо платить.

На нашем рынке немало импортных продуктов. Многие из них весьма сомнительного качества. В докладе Президента Республики Узбекистан на состоявшемся на днях заседании Кабинета Министров отмечалось, что "на долю импорта (завоза) сегодня приходится более 75 процентов реализуемых на внутреннем рынке всех швейных изделий, почти 80 процентов обуви, около 80 процентов мыла туалетного и синтетических моющих средств, свыше половины потребляемых в республике животного масла и консервов, практически вся продукция бытового

электротехнического назначения".

И нашему потребителю необходимо лучше вникать в то, какого качества ширпотреб находится на торговом прилавке, иметь свое представление об этих продуктах. Если потребителю заменили какую-то запчасть, то работник должен показать потребителю сертификат на ту запчасть, которую ему заменили. Есть случаи, когда, к примеру, один холодильник много раз ремонтируют, а все без толку. А ведь клиент в конце концов имеет право востребовать назад деньги и за ремонт, и за причиненный моральный ущерб.

Сейчас по республике на уровне махаллы, ТСЖ создано свыше девяти тысяч опорных пунктов по защите прав потребителей. И очень важно, чтобы люди, работающие в этих опорных пунктах, были сами прежде всего юридически грамотными, морально чистоплотными и знали, что они призваны служить людям, помогать устранять незаконность.

У большинства наших сограждан по сей день бытует мнение, что все их проблемы должны решать вышестоящие инстанции: либо хокимият, либо Министерство здравоохранения, либо кто-то еще выше. А ведь сами законы рыночной экономики и состоят в том, чтобы поднять гражданскую активность населения.

У нас много адвокатских контор, которые практически не имеют представлений о защите прав потребителей. Поэтому сейчас в городах и районах необходимо создавать центры юридической поддержки консалтинга, нотариальные конторы, юридические клиники. Именно для потребителей. И те специалисты, кто желают участвовать

в развитии потребительского движения, должны активно сотрудничать с территориальными обществами, опорными пунктами. И механизмы взаимодействия, определенные вышеуказанным правительственным постановлением, таковы, что все они, работая в тандеме с общественной организацией, могут зарабатывать деньги.

Сейчас у нас создана и действует серьезная структура — Межведомственный совет по защите прав потребителей, в состав которого входят ответственные работники ряда министерств и ведомств. Поэтому многие проблемы в этой сфере решаются теперь комплексно. Так, на 2003 год разработано немало крупных мероприятий совместно с Минздравом и агентством "Устанларт". К примеру, намечено проводить конкурсы, издавать специальные каталоги. По инициативе федерации планируется создать систему независимых лабораторий для потребителей. Одна из них будет открыта в столице уже в нынешнем году. И наши потребители будут иметь право использовать ее возможности для того, чтобы проводить независимую экспертизу.

Есть еще один важный аспект. Взять, к примеру, самую проблемную сегодня — коммунальную сферу. К примеру, "Таштеллокоммуэнерго" за прошедший период четыре раза подняла тарифы за обеспечение теплом и горячей водой. А в то же время наша реакционная почта, да и сигналы из регионов свидетельствуют, что очень многие ташкентцы жалуются либо на плохое качество горячей воды, невысокую ее температуру, либо на отсутствие отопления.

Как решать эти насущные проблемы? В этой связи встают вопросы обеспечения жи-

лого фонда приборами учета воды, тепла и газа. Насколько обеспечены ими квартиро-владелец? Ведь счетчики — это мера, реально обеспечивающая соответствие потребленных коммунальных услуг и их фактической оплаты. В докладе Президента на недавнем правительственном заседании шла речь о том, что, несмотря на перевыполнение в 2002 году заданий по оснащению жилищного фонда приборами учета газа, их доля остается незначительной — всего 26 процентов. Фактически сорвана программа по установке в домах приборов учета воды — вместо 491 тыс. штук фактически установлено 138,7 тысячи, или 28,3 процента.

И еще одна важная проблема, касающаяся обращения потребителей, чьи права были нарушены, в различные судебные инстанции. Как показывает практика, число людей, выигрывающих судебные иски на некачественные товары и услуги, растет. Однако, несмотря на это, далеко не каждый потребитель после суда оказывается в выигрыше. Так, если брать в общереспубликанском масштабе, то по данным федерации, пока всего лишь 15 процентов судебных исков идут в пользу потребителей. Безусловно, общая сумма возмещенных им потерь — 97,465,243 сума только за период 2000 — 2002 годов — впечатляет. Но вместе с тем наша судебная система еще недостаточно обеспечивает интересы и приоритет потребителей. И здесь тоже предстоит очень большая и долговременная работа. И от того, насколько она будет целенаправленной и успешной, в конечном счете зависит дальнейшая ситуация на республиканском потребительском рынке.

Осторожно, халтура!

ПОКУПАЙ НЕ СПЕША

Выбрать и купить добротный товар — дело совсем не простое. И те, кто считает иначе, очень часто оказываются в проигрыше. Каких только "сюрпризов" не встретишь в нашей, пока не очень разборчивой, одежде, куда не очень разборчивой оказываются в проигрыше. Каких только "сюрпризов" не встретишь в нашей, пока не очень разборчивой, одежде, куда не очень разборчивой оказываются в проигрыше. Каких только "сюрпризов" не встретишь в нашей, пока не очень разборчивой, одежде, куда не очень разборчивой оказываются в проигрыше.



В том, что это так, вы можете лишний раз убедиться, посетив офис Федерации обществ по защите прав потребителей и осматрив дощечку на входе, где посетителям представлены фальсифицированные товары широкого потребления, изготовленные под маркой известных отечественных и зарубежных производителей. Если внимательно взглянуть на надписи на этикетке, то сразу бросаются в глаза грубые ошибки в написании известного всем названия фирмы-производителя. На фотогра-

фии, иллюстрирующей этот материал, на банке кофе вместо привычного бренда "Nescafe" читаем мало кому знакомое "Nesceafe". Купив по недомолу столь сомнительный напиток, вы вряд ли испытаете немалое удовольствие. А вот проблемы с желудком вполне возможны.

Самопальные товары несложно отличить, если вы хорошо знаете внешний вид настоящей фирменной продукции. К примеру, покупая расфасованные пищевые продукты — тот же чай или кофе, обязательно обратите внимание на

цвет упаковки. На подделках зачастую очень блеклые, а во многих случаях и совсем отчужденные от оригинала цвета и нечеткие надписи. Взыскательный потребитель обязательно проверит, насколько ровно и плотно произведена склейка упаковки. Этим, кстати сказать, и отличается от настоящего фабричного фальсифицированный ташкентский "Чой".

Очень бдительным нужно относиться даже к покупке такого простого продукта, как поваренная соль. Нам показали различные марки соли, в

которых при проведенной экспертизе были обнаружены вредные для организма элементы. А из "Геркулеса", который можно увидеть на этом стенде, вкусной каши не сварить. Воспание хлопья в работе, несмотря на яркую, броскую упаковку и заявленные фруктовые добавки, вряд ли станут для вас праздником вкуса.

Словом, на стенде можно увидеть многое из того, что не

нужно покупать к столу. И из увиденного сделать главный для любого потребителя вывод: покупай не спеши.

Фото Рашида ГАЛИЕВА.



на вопрос нашей читательницы отвечает начальник санитарного отдела Департамента Госсанэпиднадзора Министерства здравоохранения Республики Узбекистан Наталья ШАРИПОВА:

— Действительно, на упаковках многих продуктовых товаров, ввозимых в нашу страну, есть соответствующие пищевые добавки: пищевые кислоты и красители, ароматизаторы, консерванты, эмульгаторы и т.п. Производители-импортеры вводят их в состав изделий в вполне конкретные цели — придать продукту привлекательный цвет, вкус и запах, продлить срок годности и т.д. Таких пищевых добавок очень много — несколько сотен.

Согласно действующему перечню пищевых добавок, разрешенных к применению в производстве продуктов в соответствии с нормами СанПиН № 0060-96, в нашей республике запрещены к применению краситель штироуский красный (Е-121), краситель амарант красный (Е-123), консервант фармалдегид (Е-240). Символ "Е" соответствует действующей ныне системе международного кодирования.

Вместе с тем все вопросы о разрешении использования пищевых продуктов на территории Республики Узбекистан, как производимых, так и ввозимых, в составе которых пищевые добавки синтетического происхождения, рассматриваются на основе исследований, проводимых в лабораториях санитарного надзора Минздрава. При выдаче гигиенического сертификата обязательно учитываются контингент потребителей, для которых предназначен данный продукт, и ряд других аспектов. Например, для продуктов детского питания и диетического питания не разрешено использование синтетических красителей и других добавок.

Считаю необходимым отметить и то, что в настоящее время в нашей стране осуществляется пересмотр перечня разрешенных пищевых добавок и гармонизация СанПиН с международными требованиями Codex Alimentarius.

ВОПРОС — ОТВЕТ ОПАСНЫЕ И НЕ ОЧЕНЬ

"Когда покупаете различные импортные продукты, то среди прочей информации на упаковке можно увидеть и не очень понятные комбинации цифр с символом "Е". Как мне сказать, так обозначаются различные пищевые добавки, которые есть в составе того или иного продукта. Но говорят, некоторые из них опасны для здоровья. Так ли это?"

И.Надырханова, Фергана.

КОГДА ТОРЖЕСТВУЕТ ЗАКОН

"Под лежачий камень вода не течет" — эта старая народная мудрость очень точно характеризовала ситуацию, имевшую место на самом проблемном ныне потребительском рынке. Ибо в прежние годы большинство наших сограждан практически никак не реагировали на случаи реализации им недоброкачественных товаров и услуг. Сейчас в связи с принятием известного правительственного постановления "О мерах по расширению участия общественности в защите прав потребителей" ситуация, похоже, постепенно меняется в сторону улучшения.

Все больше ташкентцев стали обращаться в территориальные организации обществ защиты прав потребителей, а также в опорные пункты, созданные в махаллах, жилищных кооперативах, на базарах. Но тем не менее в случае, когда конфликтную ситуацию невозможно решить силами общественности, те, чьи потребительские права нарушены, обращаются в действующие во всех регионах подразделения Государственного комитета по демонаполизации и развитию конкуренции Республики Узбекистан.

К примеру, только в течение первых месяцев 2003 года в Таш-

кентское управление контроля за соблюдением законодательства о защите прав потребителей, мониторинга товаров народного потребления и рекламы поступило более тридцати таких коллективных и личных заявлений и жалоб. Двадцать одно из них судя по предоставленным нашему корреспонденту документам решено в пользу обратившихся. В общей сложности удовлетворены иски потребителей за материальные издержки на сумму свыше 1 млн 589 тысяч сумов. Причем поводы для обращения в антимонопольный орган самые различные.

К примеру, недавно в уп-

равление поступила жалоба от жителя одного из массивов Сабир-Рахимовского района столицы М.Ахмедова о том, что он по непонятным для него причинам не смог получить крупный выигрыш, выпавший ему как участнику популярной у горожан лотереи "Бахтли вока". После оперативного и деятельного вмешательства работников управления М.Ахмедову была выдана вся выигрышная сумма в размере 800 тысяч сумов.

Другой случай — житель массива Ялангач А.Парамонов приобрел билет на концерт популярной американской группы "Доктор Албан". Покупка биле-

тов обошлась ему в ощутимую сумму — 30 тысяч сумов. Однако солист допозднного музыкального коллектива, которого как раз и хотел увидеть разочарованный зритель, в концерте не участвовал. Заявитель потребовал вернуть ему уплаченные за билет деньги, но получил немотивированный отказ. После вмешательства работников управления контроля за соблюдением законодательства о защите прав потребителей, мониторинга товаров народного потребления и рекламы деньги были возвращены.

Немало застарелых проблем и недостатков в коммунальном обустройстве жилого дома высказала в своем обращении в городское подразделение антимонопольного органа группа жителей Шайхантауровского района столицы. Ситуация в этом жилом здании, расположенном по улице Беруни, бездействием руководства элзпеного товарищества собственников жилья уже давно была причиной законного недовольства людей. По их просьбе была проведена комплексная проверка ТСЖ

и выявлены многочисленные нарушения. В результате проведенной проверки были выявлены нарушения в работе ТСЖ, в частности, отсутствие уполномоченного лица для приема платежей за коммунальные услуги, отсутствие в ТСЖ необходимых документов, подтверждающих выполнение работ по содержанию общего имущества собственников жилья. В результате проверки были выявлены нарушения в работе ТСЖ, в частности, отсутствие уполномоченного лица для приема платежей за коммунальные услуги, отсутствие в ТСЖ необходимых документов, подтверждающих выполнение работ по содержанию общего имущества собственников жилья.

и выявлены многочисленные нарушения. В результате проведенной проверки были выявлены нарушения в работе ТСЖ, в частности, отсутствие уполномоченного лица для приема платежей за коммунальные услуги, отсутствие в ТСЖ необходимых документов, подтверждающих выполнение работ по содержанию общего имущества собственников жилья.

и выявлены многочисленные нарушения. В результате проведенной проверки были выявлены нарушения в работе ТСЖ, в частности, отсутствие уполномоченного лица для приема платежей за коммунальные услуги, отсутствие в ТСЖ необходимых документов, подтверждающих выполнение работ по содержанию общего имущества собственников жилья.

ОПРЕДЕЛЕНА ПРИОРИТЕТНАЯ ЗАДАЧА

В Навоийской области по сравнению с предыдущим годом возросло производство промышленных товаров и продукции народного потребления. Только лишь в прошедшем году образовано шесть совместных предприятий. Увеличилось и число малых предприятий, дехканско-фермерских хозяйств. Проложено 65 километров воло- и 125 километров газопроводов. Сдано в эксплуатацию пять профессиональных колледжей и тринадцать сельских врачебных пунктов.

Несмотря на это, не работает на полную мощность ряд промышленных предприятий области, на складах продолжает скопление невостребованных товаров. В последнее время сократился объем производства муки, мяса и мясopодукции, комбикормов, искусственного аммиака, азотной кислоты, минеральных удобрений.

В прошедшем году не была обеспечена и эффективность в хлопководстве. Кооперативные хозяйства от этой отрасли понесли убытки на 99 миллионов сумов. В 473 фермерских хозяйствах области не выполнены договоры-задания по заготовке хлопка.

В настоящее время в области действуют 148 акционерных обществ. Этими обществами выпущены акции общей стоимостью 44,5 миллиарда сумов. Однако часть из них до сих пор не размещена. Не сокращается число экономически несостоятельных предприятий.

На заседании, которое вел хоким области Б.Рузиев, были всесторонне проанализированы имеющиеся недостатки, намечены приоритетные задачи.

В заседании принял участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, министр сельского и водного хозяйства Н.Юсупов.

Кашкардаринские земледельцы в минувшем году успешно выполнили годовые договорные обязательства по заготовке зерна и хлопка. Однако в сфере промышленного и капитального строительства здесь не наблюдаются серьезных изменений. Двадцать одно предприятие выпустило продукции намного меньше намеченного. На складах Шахрисабзского вино-водочного завода, совместного предприятия

«Рауда фруктов» и акционерного общества «Каштекс» скопилась нерализованная продукция. Четыре предприятия были признаны банкротами.

Особенно не отвечает требованиям сегодняшнего дня работа в области строительства. Тендерные торги проводятся только на бумаге. Строительные материалы приобретаются лишь через посреднических фирмы. В деятельности ряда арендных предприятий допущены финансовые правонарушения.

На заседании, которое вел хоким области Н.Зайиев, глубоко проанализированы работа во всех отраслях народного хозяйства, достижения и недостатки. Особое внимание было обращено на недостатки, допущенные в работе по отбору и воспитанию кадров. Замена за короткий срок 70 процентов кадров в области указывает на серьезность этой проблемы.

Выступившие на заседании высказали свои мнения и суждения по рассмотренным вопросам. Намечены меры по исправлению имеющихся ошибок и недостатков, их недопущению в дальнейшем.

В заседании принял участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, министр сельского и водного хозяйства Н.Юсупов.

В прошедшем году в Самаркандской области значительно возросло производство как промышленной, так и сельскохозяйственной продукции. Первостепенными годовыми договорами-задания по заготовке хлопка и зерна.

На заседании Кабинета Министров, посвященном итогам 2002 года и задачам на 2003 год, Президент Ислам Каримов особое внимание обратил на состояние дел в Самаркандской области, где имеется ряд проблем в сфере повышения спроса на промышленную продукцию, обеспечения материальной заинтересованности трудящихся и своевременной выплаты дивидендов акционерам.

В прошедшем году в сфере капитального строительства было привлечено 1 тысяча 243 субъекта, на 45 сооружений было выполнено работ на сумму 11 миллиардов сумов. Однако средства, затраченные на эти строительные

работы, намного превышают сумму, указанную в проектной смете.

На заседании актива, которое вел хоким области Ш.Мирзияев, особое внимание было обращено на дальнейшее ускорение реформ в системе сельского хозяйства, поскольку более 40 процентов населения области заняты именно в этой сфере.

Были подробно проанализированы ошибки и недостатки, допущенные активом области, состоялся обмен мнениями о мерах по их устранению.

В заседании принял участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан М.Усмонов.

Состоялось расширенное заседание правления Центрального банка Республики Узбекистан. На нем обсуждались приоритетные задачи, поставленные перед банковской системой в докладе Президента Ислама Каримова на состоявшемся недавно заседании Кабинета Министров.

На заседании, которое вел председатель Центрального банка Республики Узбекистан Ф.Муллажанов, было отмечено, что в предыдущем году жесткая денежно-кредитная политика, проводимая правительством республики и Центральным банком, была направлена на снижение уровня инфляции, либерализацию валютного рынка, дальнейшее укрепление макроэкономической стабильности, углубление экономических реформ в банковской системе и поддержку малого и среднего бизнеса.

В последние годы в результате мер, осуществленных по либерализации и углублению реформ в банковской системе, значительно возросли объемы совокупного капитала, активов и кредитных вложений банков. В частности, если показатели активов банков в 2000 году достигли 1 трлн 680 млрд сумов, то по состоянию на 1 января 2003 года составили 4 трлн 180,1 млрд сумов. Данный показатель по сравнению с 2000 годом возрос в 2,5 раза.

Совокупный капитал банков по сравнению с 2000 годом также возрос в 2,5 раза и по состоянию на 1 января 2003 года достиг 714,7 млрд сумов.

В результате последовательных

мер по привлечению свободных денежных средств физических лиц во вклады ежегодно увеличиваются остатки средств по депозитам физических лиц в банках. В частности, если остаток средств населения по депозитам в 2000 году составил 45,4 млрд сумов, то к 1 января 2003 года эта цифра достигла 170,1 млрд сумов. Данный показатель свидетельствует о росте доверия населения к банковской системе.

За прошедший период банками было уделено серьезное внимание поддержке малого и среднего бизнеса, дехканских и фермерских хозяйств. В частности, если в 2000 году субъектам малого и среднего бизнеса, частным предпринимателям было выдано кредитов на 103,0 млрд сумов, то в 2002 году сумма кредитов, направленных в эту сферу, достигла 265,0 млрд сумов. Данный показатель за прошедшие два года возрос в 2,5 раза.

Также на заседании было отмечено, что в целях укрепления доверия населения к банковской системе и увеличения вкладов разработан проект программы мер на 2003—2005 годы по переходу ко второму этапу реформирования банковской системы, который в настоящее время рассматривается правительством республики.

Было отмечено, что приоритетной задачей банков на текущий год является выполнение задач, поставленных Президентом республики в докладе на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам 2002 года и задачам на 2003 год, то есть обеспечение макроэкономической стабильности, проведение жесткой денежно-кредитной политики, резкое сокращение уровня инфляции, обеспечение стабильности национальной валюты, дальнейшая либерализация валютного рынка и банковской системы, увеличение количества мини-банков и частных банков, принятие всех необходимых мер по обеспечению неукоснительного выполнения требований указов Президента Республики Узбекистан и постановлений правительства, направленных на поддержку субъектов малого и среднего бизнеса. Национальной программы по подготовке кадров.

Уз.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Объем кредитного портфеля увеличился на 45 процентов и достиг 2,3 млрд долларов США. Основная доля кредитного портфеля состоит из средне-долгосрочных кредитов, удельный вес которых составляет 84,3 процента. Безусловным приоритетом

тиных и факторинговых операций, выполнение функций финансового агента зарубежных банков и финансовое обеспечение проектов, вошедших в Инвестиционную программу Республики Узбекистан.

За прошедший год в результате реализации инвестиционных проектов НБ ВЭД РУ увеличилось число обслуживаемых клиентов до 355,7 тыс., или на 18 процентов, количество счетов — до 451 тыс., или на 8 процентов. Важная роль в привлечении свободных средств населения в хозяйственный оборот отводится системам безналичных расчетов по пластиковым карточкам. Общее количество владельцев сумовых карточек НБ

ВЭД РУ превысило 113 тыс. человек, а объем операций по ним за 2002 год составил 23,8 млрд сумов, в том числе через банкоматы — 22 млрд сумов. На сегодняшний день карточки Национального банка принимаются в качестве средства оплаты на 504 крупнейших торгово-сервисных предприятиях.

Инвестиционный портфель банка увеличился в 1,42 раза и составил 15,7 млрд долларов и 7.028,8 млн сумов. Объем краткосрочного порт-

феля ценных бумаг составил 953,5 млн сумов, инвестированных в акции 27 предприятий различных секторов экономики.

В ходе заседания были отмечены и существенные недостатки в работе банка. В частности, отмечались рост задолженности по кредитам с просроченными сроками погашения, недостаточный уро-

Ориентир банка — интересы клиентов

остается финансирование проектов малого и среднего бизнеса.

В течение 2002 года банком осуществлялось финансирование проектов за счет 130 иностранных кредитов на общую сумму порядка 2,84 млрд долларов. Работа по финансированию велась по следующим основным направлениям: финансирование проектов под освоение уже выделенных кредитных линий, привлечение новых, обслуживание лизинговых договоров, гаран-

изовано товаров и услуг на сумму более 33 млрд сумов.

Постоянной заботой является расширение экспортного потенциала страны. Для осуществления сделок на внебиржевом валютном рынке, продажи валюты через обменные пункты, погашения кредитов и других операций НБ ВЭД РУ привлек в 2002 году свыше 994 млн долларов.

Целевая направленная деятельность НБ ВЭД РУ по привлечению средств населения позволила увеличить за истек-

ший год число обслуживаемых клиентов до 355,7 тыс., или на 18 процентов, количество счетов — до 451 тыс., или на 8 процентов. Важная роль в привлечении свободных средств населения в хозяйственный оборот отводится системам безналичных расчетов по пластиковым карточкам. Общее количество владельцев сумовых карточек НБ

ВЭД РУ превысило 113 тыс. человек, а объем операций по ним за 2002 год составил 23,8 млрд сумов, в том числе через банкоматы — 22 млрд сумов.

Инвестиционный портфель банка увеличился в 1,42 раза и составил 15,7 млрд долларов и 7.028,8 млн сумов. Объем краткосрочного порт-

феля ценных бумаг составил 953,5 млн сумов, инвестированных в акции 27 предприятий различных секторов экономики.

Внимание организаций и предприятий!

Государственный комитет по архитектуре и строительству

Республиканское управление по организации подрядных торгов (тендеров)

ТАШОБФИЛИАЛ

объявляет конкурсный торг (тендер)

на строительство по объекту:

реконструкция спортивно-оздоровительного комплекса в г. Чирчике под профессиональный колледж олимпийского резерва на 300/300 учащихся.

Срок окончания строительства — август 2004 года.

Заказчик: Главное управление капитального, кооперативного, жилищного строительства Ташкентского областного хокимията.

Строительство будет вестись за счет государственных инвестиционных ресурсов, выделяемых Главному управлению капитального, кооперативного, жилищного строительства Ташкентского областного хокимията.

Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь необходимые профессиональные и технические квалификационные данные, обладать финансовыми средствами и другими материальными возможностями, надежностью, опытом и репутацией, а также необходимыми людскими ресурсами, обладать гражданской правоспособностью и правомочиями на заключение договора (контракта).

Для участия в торгах и приобретения тендерной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торга — в Ташобфилиал республиканского управления по организации подрядных торгов (тендеров) по адресу:

г.Ташкент, ул.Абая, 6, комн. 411.

Стоимость одного комплекта тендерной документации — пятьдесят тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г.Ташкент, ул.Абая, 6, комн. 411. Телефон 144-12-17, факс 144-01-42.

Последний срок представления офертов организатору торгов — к дню и часу вскрытия офертов по нижеуказанному адресу: г.Ташкент, ул.Мовароуннахр, 15, малый зал Ташоблохиимията.

Вскрытие офертов состоится через 30 дней после опубликования объявления.

В ПЕРВЫЕ В УЗБЕКИСТАНЕ!

НОВАЯ УСЛУГА SMS 6223



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ ПО ВСЕЙ ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ

НОВАЯ СЕТЬ GSM

ТЕПЕРЬ В АЛМАЛЫКЕ АНГРЕНЕ!

ПЛАН "ПРЕСТИЖ" 99.0 \$

НЕОГРАНИЧЕННОЕ ЭФИРНОЕ ВРЕМЯ

SMS

СЛУЖБА КОРОТКИХ СООБЩЕНИЙ

VMS

СЛУЖБА ГОЛОСОВЫХ СООБЩЕНИЙ



GSM

ТАШКЕНТ САМАРКАНД УРГУТ КАТТАКУРГАН УРГЕНЧ НУКУС ХИВА ЧИРЧИК ЧАРВАК ЧИМГАН БЕЛЬДЕРСАЙ БУХАРА ВАБКЕНТ ГИЖДУВАН ЯНГИЮЛЬ АЛМАЛЫК АНГРЕН

ПЛАНЫ ОБСЛУЖИВАНИЯ В СЕТИ GSM

(тарифы указаны в \$ США и включают 20% НДС), действуют с 1 февраля 2003 г.

Планы обслуживания	Абонентская плата (в \$)	Стоимость входящей связи (в \$)	Стоимость исходящей связи (в \$)	Стоимость входящей связи с сотовых телефонов «Уздунробита» (GSM - GSM) (в \$)
Экспресс	2.0	0.08	0.10	Бесплатно
Престиж	99.00			Бесплатно

Примечание: В сети СП «Уздунробита» в стандарте GSM действует единая зона регистрации, т.е. тарифы выбранного плана обслуживания действуют в пределах зоны действия сети GSM.

БЕСПЛАТНОЕ ПОДКЛЮЧЕНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ!



UZDUNROBITA
первая сотовая

Круглосуточная справочная служба: 130-09-09, 131-09-09, 103-09-09.
С телефонов СП «Уздунробита» - 611.

Адрес Ташкентского сервис-центра: ул. Усмана Юсупова, 16 ("Лабаз").
www.uzdunrobota.uz

УзАСИ АА №0000104

Конкурс вокалистов

По лестнице, ведущей вверх...

Многие имена деятелей отечественной культуры, незаслуженно забытые в предшествующие годы, сегодня мы открываем для себя вновь. С каждым днем узнаем что-то новое о личностях, посвятивших себя служению искусству Узбекистана. Очевидно, отнюдь не случайно в честь Назиры Ахмедовой был назван республиканский конкурс вокалистов, недавно завершившийся в столице.



— Тот факт, что у нас построено такое великолепное здание консерватории, дает возможность нашей стране войти в огромный музыкальный культурный мир всей планеты. Прошедший конкурс показал, что мы имеем достаточно педагогических кадров и талантливого молодое для того, чтобы добиться осуществления этих намерений.

НА СНИМКЕ: лауреат конкурса Г.Альджанова.

Эльвира ХАЛИУЛИНА.

Ее судьба была тесно связана с историей Государственного академического Большого театра и композиторами Узбекистана — М.Ашрафи, Т.Салыковым, Т.Джалиловым, Д.Закировым и другими. Обладательница красивого колоратурного сопрано, она первая исполнила многие произведения этих авторов, в частности известные романсы Т.Салыкова "Булбул" и "Бахор". За свою жизнь Назира Ахмедова прошла огромный творческий путь — сначала получила образование в Московской театральной студии, затем в оперной студии при ташкентском театре "Коллизей", работала в Республиканском академическом узбекском театре драмы, музыкальном

театре, была солисткой на радио. Уже к 26 годам пения стала узнаваема по ярким, запоминающимся образам в операх "Лейли и Меджнун", "Фархад и Ширин", "Тахир и Зухра", которые воплотила на сцене ГАБТ. Ей было присвоено звание народной артистки Узбекистана.

Целью и основной идеей Республиканского конкурса вокалистов стало выявление молодых талантов, а также распространение узбекской национальной культуры в современном вокальном творчестве.

Основным требованием конкурса стало также исполнение сочинений наших авторов в каждом из трех проходивших туров. Всего в нем приняла участие 21 певица — это представительницы Бекабада, Нукуса и, конечно

же, Ташкента.

На третий тур конкурса попали всего 8 участниц, которые, по мнению жюри, с самого начала выделялись по уровню и вокальной подготовке, и исполнительского мастерства. Кстати, председатель жюри — заслуженный деятель искусств, председатель Союза композиторов Узбекистана Р.Абдуллаев, в его составе также народная артистка Д.Абдурахманова, народный артист, заведующий кафедрой академического пения и оперной подготовки К.Мухитдинов, народная артистка Узбекистана и Каракалпакстана, депутат Олий Мажлиса М.Раззакова и Ф.Салыкова, дочь одного из основоположников узбекской современной музыки Т.Салыкова. А сын известного композитора, генеральный директор Меж-

дународного музыкального благотворительного фонда имени Т.Салыкова, оказывал материальную поддержку конкурсу. Примечательно, что проект осуществлен в основном благодаря частным спонсорским средствам, что и позволило обеспечить победителям солидные денежные премии. Обладательницей Гран-при (350 тысяч сумов) стала Саида Мамадалиева, солистка ГАБТ, лауреат премии "Нихол". Для всех участниц, дошедших до финала, конкурс стал "дестинией, ведущей вверх", ведь на заключительном торжественном концерте в стенах ГАБТ их приветствовали ведущие оперные солисты театра.

Вот что сказал по этому поводу народный артист Узбекистана Коркмас Мухитдинов:

ВРЕМЯ ФАНТАЗИЙ

Зонтик или дождевик?

Егор ЛАРИН.

На недавнем просмотре творческих студенческих работ в Национальном институте художеств и дизайна имени Камолдинна Бекзода модели Иоланты Куцуковой были отмечены ведущими специалистами в области дизайна одежды.

Профессия модельера, о которой Иоланта всегда мечтала, увлекла своей неординарностью. Сама придумывала и мастерил из кусочков ткани какие-то невероятно интересные детали одежды. А два года назад, когда в Ташкенте проходил первый региональный конкурс силуэтов "Утозода", Иоланта приняла в нем участие с оригинальной коллекцией моделей, разработанной как раз из небольших кусочков, соединенных в технике аппликации. Тогда ее не остановило даже то, что в нем принимали участие также известные модельеры, как Дина Сайфи, Дмитрий Тен, а председателем жюри была профес-



сор из Англии Филиппа Воткинса.

— Работая над моделями, — рассказывает Иоланта, — я всегда помню, что дизайнер — это остроумный художник-конструктор. Весной можно пофантазировать. Скоро придут весенние дожди. Но, заметьте, какими тесными и непривлекательными становятся улицы от зонтиков! Тут самое время вспомнить о дождевиках. Это незаслуженно забытый, но удобный вид одежды. В отличие от традиционного зонтика, материал и оформление дождевика могут быть самыми разнообразными. Проявите находчивость и умение, и вы будете выглядеть неотразимо и в дождливую погоду!

НА СНИМКЕ: юная дизайнер Иоланта Куцукова демонстрирует свою универсальную модель. Практично и красиво!

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!** Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы ждем Вас по адресу: г.Ташкент, ул.Матбуотчилар, 32, 2-й этаж, комната 242. Тел.: 136-09-25, 132-10-63.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

приглашает заинтересованные фирмы принять участие в конкурсе на поставку запасных частей для кассовой техники:

- счетчики валют BRANDT-8643 (De La Rue 8643), TELLAC-8;
- счетчики монет KOBELL-950;
- вакуумные упаковщики MULTIVAC A200/15;
- бандерольные машины COM JD-240.

Заявки принимаются в течение 5 дней со дня опубликования данного объявления и при наличии документов, подтверждающих полномочия компании (фирмы) осуществлять оптовую поставку оборудования.

Контактное лицо: Суханов Вячеслав Михайлович. Телефон +998(71)137-59-35, факс 137-62-68.

ГАЗК «УЗБЕКИСТОН ТЕМИР ЙУЛЛАРИ»

объявляет о введении на 2003 фрахтовый год:

- скидок:
 - в размере 15% на транзит зерновых грузов на участках Ченгельды-Ходжадавет назначением Иран и Ченгельды-Галаба назначением Афганистан, при условии гарантии предоставления объема 600 тыс. т.;
 - в размере 25% на транзит черных металлов (поз. 314, 320, 321, 322, 323, 324 ЕТ СНГ) на участках Ченгельды-Ходжадавет назначением Иран и Ченгельды-Галаба назначением Афганистан;
 - в размере 25% на ввоз в республику труб больших диаметров (поз. 730511 ГНГ), поступающих через погранпереход Бейнеу для строительства магистральных газопроводов Шуртан-Шерабад, Мубарек-Галлялар-Янзеер.

К указанным скидкам экспортные и иные понижающие коэффициенты не применяются.
- Ставки за прогон приватного и арендованного порожнего вагона, включая на/из технологический ремонт по территории Республики Узбекистан в размере 0,03 доллара США за 1 осе-км при условии, что грузовой рейс данного подвижного состава в транзитном и экспортно-импортном сообщениях осуществлялся по территории Республики Узбекистан в соответствии с согласованным планом формирования поездов.
- Понижающего коэффициента 0,85 на импорт грузов в Республику Узбекистан через погранпереход Бейнеу действом по 31 марта 2003 года.

Руководитель фермерского хозяйства "Толибжон" Наманганского района Рузбай Джурев является одним из наиболее умелых фермеров в районе, имеет богатый опыт работы, добивается высоких результатов в зерноводстве. Соответственно растут и его доходы: чистая прибыль, полученная в 2002 году, составила 2 млн сумов.

От всего сердца ради здоровья детей

Пуллат ХАМДАМ.

Но в данном случае речь не о том, как человек заработал деньги, а как он смог употребить их с наибольшей пользой. Фермер решил, что правильное развитие спорта и малообеспеченным семьям. С этой целью он выделил в прошлом году из своего дохода 120 тыс. сумов. А в этом году для организации деятельности нового фонда по развитию детского спорта — 100 тыс. сумов.

— В моей семье очень уважают спорт, — рассказывает Рузбай Джурев. — Несмотря на занятость, стараемся выделять время для занятий физической культурой. С энтузиазмом восприняли Указ нашего Президента о создании Фонда развития детского спорта, благодаря которому создаются все условия для приобщения к спорту детей и юношества. Крепкая и здоровая молодежь — наша надежда и будущее, для которого ничего не жалко. Надеюсь, что многие мои коллеги последуют моему примеру.

И в своем прогнозе Рузбай не ошибся. Сразу же вслед за ним свои вклады в фонд сделали фермерские хозяйства "Бахром", "Шахрибону", "Олтин водий", "Абдукоидир", которые перечислили на счет по 50 — 100 тыс. сумов.

ОАО «УЗЛИТТИ»

объявляет о проведении общего собрания акционеров 27 марта 2003 года по адресу: г.Ташкент, ул.Ниязова, 17, актовыв зал.

Начало собрания — в 14.00. Начало регистрации акционеров — в 13.00. Список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании, составлен на 26.02.2003 года.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- Рассмотрение вопросов приведения организации деятельности акционерного общества в строгое соответствие с требованиями Указа Президента Республики Узбекистан от 24 января 2003 года № УП-3202.
- Отчет наблюдательного совета.
- Отчет правления по итогам финансово-хозяйственной деятельности общества за 2002 год.
- Рассмотрение и утверждение бизнес-плана на 2003 год.
- Заключение ревизионной комиссии по проверке финансово-хозяйственной деятельности ОАО за 2002 год.
- Утверждение аудиторского отчета и годового отчета.
- Выборы нового состава наблюдательного совета.
- О продлении на предстоящий год договора найма с председателем правления генеральным директором.

Наблюдательный совет

Бухгалтерский баланс на 01.01.2003 г. (тыс.сум.)

№	Актив баланса	Сумма	№	Пассив баланса	Сумма
1.	Основные средства за вычетом износа	185964	1.	Уставный капитал	13908
2.	Нематериальные активы за вычетом износа	64	2.	Резервный капитал	183918
3.	Расходы будущих периодов	2328	3.	Нераспределенная прибыль	61564
4.	Долгосрочные инвестиции	3013	4.	Целевое финансирование	8079
5.	Производственные запасы	26347	5.	Авансы полученные	11085
6.	Дебиторские средства	1439	6.	Кредиторы	10018
7.	Дебиторы	159417		Итого по пассиву баланса	378572
	Итого по активу баланса	378572			

Финансовые результаты за 2002 г. (тыс.сум.)

№	Наименование показателей	Значение показателя
1.	Выручка от реализации продукции	394459
2.	Финансовый результат от основной деятельности	1487
3.	Финансовый результат от общехозяйственной деятельности	47503
4.	Чистая прибыль отчетного периода	21194

Достоверность баланса подтверждена ООО «VOJIB-AUDIT», выдавшим положительное заключение по итогам деятельности общества за 2002 год (лицензия № 00417 от 15.04.2002 г.).

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ БОЛЬШОЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. А.Навои

РЕПЕРТУАРНЫЙ ПЛАН на март 2003 года

Дата	Время	Спектакль
6	четверг 18.00 и 20.30	«Отр дам де Пари», мюзикл. А.Глазунов. «Раймонда», балет.
7	пятница 18.00	Г.Гладков. «Бремские музыканты», мюзикл.
9	воскресенье 12.00	А.Глазунов. «Раймонда», балет.
11	вторник 18.00	Дж.Пуччини. «Богема», опера.
12	среда 18.00	П.Чайковский. «Лебединое озеро», балет.
13	четверг 18.00	Концерт, посвященный памяти Ф.Шалишина.
14	пятница 18.00	А.Ада. «Жизель», балет.
15	суббота 17.00	Р.Леонковалло. «Паяцы», опера.
16	воскресенье 12.00	Г.Гладков. «Бремские музыканты», мюзикл.
17	17.00	П.Чайковский. «Иоланта», опера.
18	вторник 18.00	Г.Доницетти. «Лючия Ди Ламмермур», опера.
19	среда 18.00	Прозрачный концерт.
22	суббота 17.00	Дж.Верди. «Отелло», опера.
23	воскресенье 12.00	В.Мило. «Али Баба и 40 разбойников», опера.
25	вторник 18.00	А.Глазунов. «Раймонда», балет.
26	среда 18.00	Дж.Верди. «Трубадур», опера.
27	четверг 18.00	Ф.Айрлов. «Тысяча и одна ночь», балет.
28	пятница 18.00	М.Бафос. «Аль Фаргоня», опера.
29	суббота 17.00	П.Чайковский. «Спящая красавица», балет.
30	воскресенье 12.00	В.Мопарт. «Свадьба Фигаро», опера.
	17.00	И.Морозов. «Доктор Айболит», балет.
		Дж.Верди. «Аида», опера.

Директор театра — Вахид Рахимович Якубов.

Художественный руководитель — заслуженный деятель искусств Узбекистана Анвар Эрматов.

При информационной поддержке: «80-6 канал», «В-Хамор», «ПрессИЖ», «НИМО».

Касса работает с 10.00 до 19.00. Телефон 133-90-81.

ИНФОРМАЦИЯ О СУЩЕСТВЕННОМ ФАКТЕ

ОАО «KIVS»

Порядковый номер — 07

В соответствии с протокольным решением наблюдательного совета ОАО «KIVS» №3 от 20.02.2003 года дата закрытия реестра акционеров на проведение общего годового собрания акционеров ОАО «KIVS» 24.03.2003 года и выплата годовых дивидендов определена с 21.02.2003 года.

Коллектив Государственного налогового комитета Республики Узбекистан выражает глубокое сожаление о ответственном работнике Аппарата Президента Республики Узбекистан Ньмату Хансанову по поводу кончины его отца ХАМИДА-отца.

Народное слово

Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ: Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс 166. Заказ Г-132. Объем 2 пч. л. Тираж 9640. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халқ сўзи"), П. ДЮГАЙ, Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, "Халқ сўзи"), А. КАИПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), Л. КУЧЕРЕНКО, М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Г. ПРОХОРЕНКО, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (отв. секретарь, "Народное слово"), М. САФАРОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ С. БАУЭРОМ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-09-97; 133-48-04 Экономика — 133-57-98 Научи, образования и здравоохранения — 133-38-01 Культуры, духовности и просветительства — 133-67-55 Регионы и связи с читателями — 136-09-67 Новостей — 133-95-01 Секретариат — 133-28-49 Рекламы — 136-09-25

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: http://НС.uzpak.uz E-mail: slovo@uzpak.uz

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор В. ПЕТРОВСКИЙ. Дежурный О. ХАЙРУДИНОВА. Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.